



**Соломия Нощенко  
кадет 81 взвода  
(8-А класса)**

## **«МАЛЕНЬКИЙ ГЕРОЙ С БОЛЬШИМ СЕРДЦЕМ»**

Глаза девчонки семилетней  
Как два померших огонька.  
На детском личике заметней  
Большая, тяжкая тоска.  
Она молчит, о чём ни спросишь,  
Пошутишь с ней, - молчит в ответ.  
Как будто ей не семь, не восемь,  
А много, много горьких лет.  
А. Барто

Война для любого поколения даётся тяжело, но больше всех страдают дети. На фоне этого хочется выделить маленького героя с огромным сердцем - Богданову Надю (10 лет).

Надя Богданова родилась 28 декабря 1931 г. В Белорусской ССР. Детство она провела в детском доме. Несмотря на то, что она была маленькой и хрупкой девочкой, у неё была огромная сила воли и твёрдый характер, благодаря которым она смогла добиться уважения и доверия солдат. Будучи столь юной, она сумела сделать немало героических подвигов. Даже озверевшие нацисты были поражены её невероятной стойкости духа, которая помогала её переносить чудовищные пытки и не выдать своих. Надю дважды пытались лишить жизни фашисты, но благодаря своей негибимой воле к жизни - она выжила.





Попав к партизанам во второй партизанский отряд белорусской бригады, смелая девочка Надя обводила немцев вокруг пальца, прикидываясь нищенкой, бродя по занятым врагом деревням, при этом подмечая и запоминая каждую мелочь, а после возвращалась к своим с ценнейшими разведданными. Потом вместе с бойцами-партизанами взрывала фашистский штаб, пускала под откос эшелон с военным снаряжением, минировала объекты. На следующую операцию

ей доверили оружие. Да, такой маленькой девочке - настоящее оружие. Надя не только помогала партизанам в боевых действиях, но ещё и спасала жизни. Например, в одном из ночных боёв она спасла раненого командира разведотделения Ферапонта Слесаренко.

Несмотря на то, что шла война, наши советские солдаты не могли пропустить праздник 7 ноября - день Октябрьской революции. На собрании партизанского отряда они обсуждали, кто поедет в город Витебск и вывесит в честь праздника красные флаги на дома, в которых жили фашисты. Фашисты тщательно охраняли подходы к городу, так как в нём они держали много советских военнопленных, и установили в городе такие законы, по которым каждый день гибли дети, старики женщины. Нацисты понимали, что если в город войдут советские солдаты, то бой будет до последней капли крови. Как я и говорила ранее, фашисты тщательно охраняли подходы к Витебску, обыскивали каждого, и даже обнюхивали. Если у подозреваемого шапка пахла порохом или дымом, фашисты считали его партизаном и расстреливали на месте. К детям внимания было меньше, поэтому это опасное задание решили поручить Наде Богдановой и Ване Звонцову.

На рассвете 7-го ноября, партизаны подвезли детей как модно ближе к Витебску, а с собой дали им санки с мётлами, а среди них было три метлы, на основании у которых были намотаны красные флаги, а сверху на них лежали прутья. Ребята без проблем въехали в город, говоря немцам, что они продают мётлы. Дабы окончательно убрать подозрения - смелая Надя даже предложила немцам купить мётлы, на что они в грубой форме приказали ей уехать отсюда.





Надя чувствовала, что Ваня побаивается, и как могла подбадривала его.

Весь день дети ходили по городу и смотрели, куда нужно повесить флаги, и лишь вечером, когда стемнело, они принялись за работу. Наутро, на стенах нескольких зданий висело три наших флага. Дети, радостные от того, что выполнили задание, поехали обратно к партизанам. Когда они уже выехали из города, их остановил полицейский. Он грубо расспросил их. Он спросил кто они такие и что они здесь делают, на что дети ответили, что они сироты и приехали сюда продавать метлы, но полицейский им не поверил, забрал в город, расспросил их ещё раз, но когда они ни в чём не сознались и никого не выдали, то полицейский приговорил их к смертной казни. Детей поместили в подвал, где находилось много советских военнопленных. На следующий день, их всех вывели на площадь, поставили над рвом и начали расстреливать. Наши военнопленные до последнего умоляли фашистов не трогать Надю и Ваню, фашисты их не слушали. Расстрела было не избежать... Вот Надя и Ваня стоят у рва и плачут, держась за руки. В них целятся фашисты. Вдруг, в голове у Нади что-то щёлкнуло, в глазах помутнело, и она начала падать... Казалось бы всё, Надя умерла, это всё, что я хотела про неё написать, но это не так.

Маленькая бедная Надя очнулась во рву среди убитых. Оказывается за долю секунды до выстрела, она потеряла сознание и пала в ров, что и спасло ей жизнь. Ване так не повезло. Она пыталась выбраться. Она поднималась и падала, снова поднималась. Сил не было вообще. Может это и стало бы последней строчкой моего рассказа, если бы Надю не увидел кто-то сверху. Это был солдат из партизанского отряда. Он взял её на руки и положил в сани, Надя снова потеряла сознание. Они поехали в партизанский отряд.





После этого случая в партизанском отряде девочку стали беречь ещё сильнее. Ни в разведку ни в боевые задания Надю не брали.

Фашисты очень боялись партизан. Поэтому, сёла и города они пытались превратить в крепости. Одна из таких «крепостей» - деревня Балбеки. Немцы наставили там огневых точек, заминировали дороги, вкопали в землю танки. Нашим

необходимо было провести разведку и установить, где у немцев замаскированы пушки, пулемёты, с какой стороны лучше атаковать деревню.

Партизаны решили отправить в разведку Надю, хотя очень боялись, что с ней опять что-то случится. Вместе с ней отправился начальник разведки партизан Ферапонт Слесаренко. Надя, переодевшись в бездомную, обойдёт деревню, а Слесаренко прикроет её отход в лесу, неподалёку от деревни. Фашисты легко пропустили девочку в деревню. Надя обошла все дворы и запомнила всё, что нужно. Вечерело, она вернулась в лесок, к Ферапонту. Там её ждал весь партизанский отряд, ожидая от неё все сведения. Надя всё им рассказала. Партизанский отряд ударил ночью по фашистам с обеих сторон села: пулемётные очереди рассыпались тут и там, повсюду орали обезумевшие гитлеровцы - это наши партизаны мстили фашистам за нашу истерзанную Родину, за погибших советских людей. Фашисты пытались бежать, но у них не получалось - партизанские пули всё равно настигали их.

Надя впервые участвовала в ночном бою, но Слесаренко не отпускал её от себя ни на шаг. Вдруг его ранило. Слесаренко упал и на какое-то время потерял сознание. Перепуганная Надя не бросила его, а перевязала ему рану. В небо взмыла зелёная ракета - это был знак командира для всех партизан отходить в лес. Слесаренко приказал Наде уходить, но она не ушла, а убежала за подмогой.

Надя побежала в партизанский отряд, до которого было примерно 10 километров. Был сильный мороз. Она бежала, падала в сугробы и снова вставала и бежала. Холодный ветер хлестал ей в лицо сильным потоком воздуха. Вдруг, она увидела какой-то небольшой домик и свет в окнах. Возле дома стояла лошадь с санями. Именно то, что нужно, - подумала она. Тихонько подкравшись к дому, она посмотрела в окно и увидела, что полицаи-предатели





ужинают. Услышав конский топот, полицаи выбежали из дома на крыльцо, но Надя была уже далеко и они не смогли догнать её. Она нашла Слесаренко на том же месте, где его оставила. Девочка забрала Слесаренко, и они вместе благополучно добрались до партизанского отряда. Так, смелая девочка, рискуя своей жизнью, спасла своего боевого товарища. Задумайтесь, это сделала маленькая хрупкая девочка., хотя

на такое способны не все взрослые мужчины, не говоря уже о детях. Надя смогла бы совершить ещё очень много подвигов, защищая Родину, но в феврале 1942 года, ей пришлось попрощаться со своими боевыми товарищами. Ей вместе с подрывниками-партизанами был дан приказ уничтожить железнодорожный мост. Когда девочка заминировала его и начала возвращаться в отряд, её остановили полицаи, Надя стала прикидываться нищенкой, тогда они обыскали её и нашли в Надином рюкзаке кусочек взрывчатки. Когда фашисты стали её спрашивать, что это, раздался сильнейший взрыв, и мост прямо на глазах у полицаев взлетел на воздух. Полицаи поняли, что это Надя заминировала его. Они связали её, бросили в сани и повезли в гестапо. Там её долго пытали: выжигали на спине звезду, обливали на морозе ледяной водой, бросали на раскалённую печь. Вся в крови, замученная, обессиленная маленькая девочка так никого и не предала. Она выдержала все пытки, и фашисты, подумав, что она мертва, выкинули её на мороз. Надю подобрал жители села и вылечили. Но воевать ей уже было нельзя - она практически ослепла. По окончании войны, Надя несколько лет пролежала в Одесском госпитале, где её вернули зрение. Прожила Надя Богданова счастливую жизнь до 1991 года.

На этом я хочу закончить свой рассказ, но перед этим я хочу попросить вас о том, чтобы вы всегда помнили и брали в пример тех, кого уже не вернуть, тех, кто, рискуя своей жизнью, защищал Отчизну, тем более помните детей-героев, Которые воевали и не важно, сделали ли они какие-либо подвиги или нет - они всё равно герои, ведь они шли в бой с фашистами без страха потерять жизнь. Ровняйтесь на них, на их мужественность, храбрость, стойкость и на их верность Отчизне.